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Fašizem v srednji Evropi Demokratska Nemčija 
pripravljena na boj proti Hitlerju 

Tudi centrum proti diktaturi — Hugenberg proti Hitlerju 

Čeprav je g. Mussolini izjavil, da fašizem ni 

predmet, ki bi ga bilo mogoče izvažati, vendar sku-

šajo tudi v nekaterih drugih državah reševati so-

dobne socialne in politične probleme po fašističnem 

konceptu. Posebno je to gibanje silno med Nemci 

v Nemčiji kakor v Avstriji, kjer hitlerjanstvo na-

rašča s silo hudournika. Meščanske stranke je faši-

stični val odplavil s seboj, da so ostali komaj še 

sledovi. Energično se bore proti nemškemu fašizmu 

socialistične stranke in pa katoliške; slednje kljub 

temu, da hitlerjanstvo v svojem programu naglaša 

pomembnost verske ideje. Seveda so Hitlerjeve 

religiozne ideje popačene, prikrojene in podrejene 

splošnemu nacionalističnemu konceptu o državni 

vsemogočnosti. Iz njih se da razbrati neke vrste 

novo-begelianizein, kakor ga je izoblikoval itali-

janski filozof Benedetto Croce za fašizem, po kate-

rem se javlja Bog le kot dejavno počelo, in to 

zlasti po delavnem, dinamično razgibanem človeku. 

Praktično rešitev religioznega vprašanja si hitler-

jevstvo zamišlja v nekakšni sintezi katolicizma in 

protestantizma, iz katere naj se porodi >nemška 

nacionalna religija«. Narodnost naj bi v tej zamisli 

bila vez, država, oziroma državna oblast pa kon-

trola nad verovanjem nemškega naroda. 

Vendar kljub temu, da so katoliški politični 

krogi v Nemčiji in Avstriji zavzeli jasno stališče 

proti Hitlerju, je vendar opazovati neko gotovo raz-

liko, kako presojajo hitlerjanstvo katoliški Nemci 

v rajhu in pa v Avstriji. Borba katoliškega centru- i 

tna in Bavarske ljudske stranke proti Hitlerjevemu 

fašizmu je ostra in brezkompromisna. Nasprotno pa 

v Avstriji tudi katoliški krogi — gotovo pod vpli-

vom Seipla — ne jemljejo hitlerjanstva tako tra-

gično. Javljajo se celo glasovi, da bi se politično 

in nacionalno dalo Hitlerjevo gibanje celo izrabiti, 

zopet drugi pa skušajo njegov socialni program 

spraviti v sklad s Vogelsangom in Luegerjem, od 

katerih se je Hitler, ki je Avstrijec, brezdvoma res 

tudi učil. 

Da razumemo različen vpliv nemškega fašizma 

na stranke v rajhu in v Avstriji, je treba poiskati 

razlike med krščanskimi socialci v Avstriji in 

nemškim centrumom in dalje med avstrijsko in 

nemško socialno demokracijo. 

Krščansko-socialno gibanje v Avstriji se je po-

javilo kot reakcija kmečkega ljudstva in malome-

ščanstva proti kapitalizmu, katerega so v prvi vrsti 

upravljali židje in proti svobodomiselstvu, ki so ga 

propagirali in širili isti židovski elemneti. (Neue 

Freie Presse!) Gibanju krščanskih socialcev je bila 

torej že ob začetku primešana močna antisemitska 

tendenca. Istočasno je bil pokret radi sestavine svo-

jih pripadnikov konservativen, kakor je že to obi-

čaj pri povprečnem državljanu srednjega sloja, ki 

hoče ostati in živeti v miru, čim si je osvojil koli-

kortoliko zadovoljivo pozicijo v življenju. Vendar 

pa je bilo gibanje močno in ga je avstrijska krona, 

ki pravilno ocenila njegov pomen za družabni 

red v državi, gledala z dobrohotnim očesom. 

Razumljivo je torej, da Hitler, ki je v program 

6prejel boj proti židovstvu in — teoretično vsaj — 

proti kapitalistični velefinanci, nabira sv-oje pri-

staše v obilni meri med krščanskimi socialci, zlasti, 

ker so le-ti v desetletju, kar so po vojni na vladi, 

idejno in organizacijsko docela zanemarili svojo 

stranko. Razen tega uživa Hitler tudi med monar-

histi mnogo simpatij. Hitlerjanstvo predstavlja 

radi tega za avstrijske krščanske socialce zelo resno 

in nujno nevarnost, kateri utegne podleči velik del 

njihovih pristašev, ako ne bodo v zadnjem hipu 

našli povsm jasne, načelne orientacije spričo Hitler-

jevega fašizma. 

Nasprotno pa je nemški centrum rastel ravno 

v boju z gosposkim protestantovskim konserva-

tizmom. Dasi ni bil proti monarhiji, so bile demo-

kratične sile v njem silno razvite. Oddaljenost med 

nj im in Hitlerjem je neprimerno večja kakor pa 

med Hitlerjem in avstrijskimi krščanskimi socialci. 

Zato hitlerjevstvo tudi ni prav nič načelo kompakt-

nosti centrumaških mas. So za to razven ideoloških 

še drugi razlogi. Centrum je mogočna stranka veli-

kega naroda, izborilo organizirana, ki od časa do 

časa govori v zunanji in notranji politiki v imenu 

vsega nemškega naroda. Centrum je vsa leta po 

vojni zunanje politično veljal za nosilca nemške 

odpornosti. Cent rum aški volilec, ki pozna slavno 

zgodovino bojev in zmag svoje stranke, je preveč 

ponosen na svojo organizacijo, da bi jo zapustil in 

sledil n. pr. kakemu Hitlerju, na čigar dokaj ne-

jasno ideologijo in meglene cilje gleda preje s pre-

pirom kakor z interesom. 

Da je nemški fašizem v prvi vrsti nacionalna 

meščanska zadeva, kaže tudi zadržanje obeh soci-

alnih demokracij, nemške in avstrijske. Avstrijska 

soc. demokracija združuje v sebi skoraj vse levi-

čarske, torej tudi mnogo komunističnih elementov. 

Zato pa fanatično revolucionarna in organizirana 

komunistična stranka ob njej ne pride prav do 

veljave. Avstrijski socialisti imajo že davno v pro-

gramu brezpogojen »Anschluss« in hitlerjevstvo s 

svojim »tretj'111 carstvom«, ki naj združi vse nemške 

rodove tudi politično, nima pravega mika za av-

stro-mak/sista. Razven tega so avstrijski socialisti 

v opoziciji, polni jedke kritike in borbenega za-

nosa, kar strankarski politični formaciji gotovo ni 

na škodo. Zato avstrijska socialna demokracija ne 

izgublja na rovaš hitlerjanstva ampak utegne faši-

stično gibanje celo okrepiti njene vrste. Treba je 

upoštevati tudi judovstvo, ki v Avstriji še vedno 

kontrolira velik del kapitala in ki je radi Hitler-

jevega protisemislva danes kompaktno zbrano v 

socialističnem taboru, katerega podpira denarno 

in mu daje s svojim časopisjem tudi moralno 

•jporo. 

Berlin, d. 7. ju l i ja . Socialisti so napovedali I 

protestno zborovanje proti prepovedi njihove- j 

ga glasila »Vorvvarts«. V Lustgartenu se je 

zbrala ogromna množica socialistov, med ku-

teriim so se prerivali tudi komunisti in nosili 

v rokah č.rne-rdeče-rumene zastave Reichsbon-

nerja in tudi rdeče socialistične znake s tremi 

pušicami, ki so postale simbol »železne fronte« 

proti narodnim socialistom. Nobeni stranki v 

Berlinu se doslej še ni posrečilo /.brati tolikšne 

množice. Socialistični poslanec Di t tmann je na 

shodu dejal, da je v razgovoru z zunanj im 

ministrom tega opozoril, na j nikar nc podce-

n ju j e moči socialističnega delavstva in Reichs-

bannerja sploh. Komunisti so se sestali posebej 

in ko je eden izmed nj ihovih govornikov po-

zval svoje tovariše, naj opusti jo bratomorni 

boj proti socialistom, so mu komunist i pri-

trjevali. 

Ta slika i/, ostrega volilnega bojo kaže. 

da bo pot diktatorja Hit lerja v Berlin namo-

čena s krvjo. Socialisti in republ ikanski Reichs-

banner sc bodo z orožjem uprli uvedbi vsa-

kršne diktature in nameravani Hit lerjev pohod 

v Berlin, pa naj se izvrši s pomoč jo volitev 

ali na kakršenkoli način, ne pojde tako gladko 

od rok, kakor n. pr. fašistični |K>hod v Rim 

leta 1922. Hi t ler ju nikakor ne bo mogoče s 

takšno lahkoto razbiti nemške socialistične 

stranke, ki ima v Nemči j i trdno tradicijo, ka-

kor je to storil Mussolini s socialisti v Ital i j i . 

Uvedbi hitlerske diktature se bo postavil 

po robu tudi centrum. Dr . Briining je na svojih 

\olilnih shodih jasno povedal, ko je napovedal 

boj diktatorskim skominam narodnih socialis-

tov in se je zavzel za »avtoritarno demokra-

cijo«. Po njegovem mnenju mora centrum bra-

niti do skrajnosti državl janske svoboščine. Dr . 

Briining je tudi povedal, da je bil centrum 

pripravl jen sodelovati s Hitlerjem v desničar-

ski vladi; na jpre j na j bi sc taka vlada uvedla 

v Prusiji in potem za vso Nemčijo. Toda unr. 

socialisti so hoteli centrum ustrahovati in so 

mu stavili za sodelovanje pogoje, ki j ih ni 

mogel sprejeiti. Dr. Briining je tudi dejal ,dn 

se njega stranka ne bo vrgla v skrajno opozicijo 

Izdajanja bivšega nemškega kancler ja so 

značilna tudi za bodoči razvoj v Nemči j i . Dr . 

Briining računa, da se Hit lerju niti z more-

bitno močjo nemških nacionalcev ne bo po-

srečilo pripel jat i iz volilnega bojo tol iko po-

slancev, da bi lahko sestavil vlado s pomočjo 

nemških nacionalcev. Hitler br/ikone tudi ne 

bo imel |K>guma zavzeti vlado s silo in izzvati 

državl jansko vojno. Zato bo prisiljen iskati 

pomoči v centrumu in za ta primer si dr. Brii-

ning ni hotel zapreti vrat. 

Med srednj imi meščanskimi strankami ni 

prišlo do sporazuma za ustanovitev skupne 

stranke, ki naj bi enotno nasitopilu proti Hit-

lerju. Nemška državna stranka je že izdala 

svoj proglas, v katerem se zavzema za ohrani-

tev nemške republike in demokracije. Nemci 

morajo preprečiti Hit lerjevo diktaturo, prnv 

tako gre lwij državne stranke tudi »cdanjcmn 

kabinetu . junkerjev« in plemenitašev. Stranko 

vodi bivši minister Dictricll, ki je tudi izdal 

proglas. Po njegovem mnenju je sedanja vlada 

Hitlerjeva igrača. Dr . Briining je pnilel radi 

nameravane agrarne reforme, ki naj bi v Vzh. 

Prusij i ustvarila Ha za malega kmeta: 600.000 

brezposelnim je hotela prejšnja vlada preskr-

beti kruh. zato so j o plutokrati strmoglavil i . 

Papen /an je sedaj na repnracijski konferenci 

to. kar je Briiningova vlada sejala. 

Mod l lugenliergovimi nacionalci in nem-

ško l judsko stranko je prišlo do volilnega 

sporazuma. Stranki se bosta pri volitvah i>od-

piral i in nemški nacionalci bodo v/.eli na svojo 

listo tudi pristaše l judske stranke \ tistih kra-

jih, kjer bi ti samostojno ne prodrli, l judska 

stranka se je morala obvezali, d« ne bo pod-

pirala nobene vlade, ki bi se sestavila s po-

močjo ccntruma ali sociol. demokratov. Stranki 

se tudi obvezujeta, da bosta nastopali proti 

socialistom kakršnekoli barve, torej tudi proti 

narodnim socialistom. Hugenberg ne more ni-

kakor odpustiti Hit lerju, da mu je prav ou 

uniči l njegovo stranko, ki je od I I I mandatov 

polagomu zlezla na 41 mandatov v državnem 

zlx>ru. Prvotno si je celo domišl jal , da bo on 

vodi! tukozvano »narodno opozicijo«, ki na j In 

jo tvorili narodni socialisti in nemški nacio-

nalci, a so ga Hitlerjcvci že \ Harri iurgu na 

podajan j ih za ustvaritev narodne fronte«, pu-

stili na ccdilu. 

Zastoj v Lausanni 
Nemci zahtevajo politične koncesije - Herriotovo siv.lišče omaiano 

Lausanne, 7. ju l i ja , ž. Razmere v Lnnsaiilti 

so se snoči okrog pol 11 naenkrat zelo spre-

menile. Ko * e j e francoski ministrski predsed-

nik Herriot vračal iz angleškega glavnega stana 

v hotelu Beau Rivage, je izjavi l časnikarjem 

na vprašanje, če so se sporazumeli , z besedami: 

»Ne, ravno nasprotno!« Kakor se čuje, so Fran-

cozi zahtevali kot končni znesek od Nemčije 

4 mi l i jarde 200 mi l i jonov mark, pri tem pa so 

odbili kakršnekoli politične koncesije. Zahte-

vali so, da mora biti v sporazumu podobna iz-

java, kakor v Youngoven» načrtu, namreč, da 

ostanejo določbe versailleske pogodbe še na-

dal je v veljavi , še več, zahtevali so celo, da sc 

izpopolnijo. Govori se, da j c ta nenaden pre-

obrat prišel radi tega, ker j e imela snoči fran-

coska socialna stranka svojo sejo, na kateri je 

na predlog socialista Grundbachn enoglasno 

sklenila, da Franc i ja nj sporazumna s tem, da 

reakcionarni vladi von Papena podeli ugodno 

voli lno parolo. To kar se ni moglo dati Stre-

semannu in dr. Bri iningu, se tem man j more 

dali kakemu von Papenu. 

Lausanne, 7. julija, tg. Vaš dopisnik doznava 

i inozemske strani, da se je pet Tabečih držav, 

torej brez Nemčije, že zedinilo o tem, da se tu v 

Lansanni ne bodo načela nobena politična vpra 

šanja, ki bi se dotikala problemov mirovne po-

godbe in da o teh vprašanjih ne bodo razpravljale 

brez poprejšnjih prijateljskih razgovorov z name-

nom, da bi pozneje prišle do sporazuma. Proti tej 

enotni fronti petih upniških držav je za sedaj 

Nemčija sama brez upanja, da bi mogla to fronto 

prebiti. V nemških krogih se zato zopet govori n 

možnosti, da bi se konferenca odgodila, pri čemer 

ostane nejasno, da-li bi se ta odgoditev tikala tudi 

ureditve repararijskoga problema kot takega. 

Lausanne, 7. julija, Ig. Danes dopoldne sta 

imela nemški državni kanrler von Papen in dr-

žavni tajnik Biilow dolg razgovor s Hcrriotom. 

Pariz, 7. julija, tg. V Parizu so MacDonaldu 

zamerili neko izjavo, o kateri se v Parizu prerej 

govori. Navaja so: angleški narod ima vsega dosti. 

Treba je priti do sporazuma in do konca, naj stane 

kar hoče. 0 Herriotu pravijo, da je rekel, da jo 

položaj še vedno zelo zapleten, vendar pa noče, 

da bi prišlo do preloma radi kake kupčijo. Jutranji 

listi soglasno izjavljajo, da za Francijo ni glavni 

Nasprotno pa Hitler močno ruši nemške soci-

aliste. Nemško levičarsko orientirano delavstvo 

imajo organizirano komunisti. Socialno demo-

kratska stranka v Nemčiji že davno ni drugega 

kakor umerjena meščanska formacija. Njena moč 

so strokovne organizacije z razmeroma dobro pla-

čanim strokovnim delavstvom in pa ogromno šte-

vilo uradništva, zlasti v Prusiji. Toda uradništvo 

je politično nestalen kader, ki se instinktivno seli 

h tistemu, pri katerem sluti bodočo politično odlo-

čitev. In ta mož utegne po vsej pril iki biti v Nem-

čiji vendarle Hitler. 

Najjačja bramba proti fašizmu v Nemčiji osta-

ne torej slejkoprej katoliški centrum. Radi nejas-

nega zadržanja krščanskih socialcev, ki so bili do 

sedaj vodilna politična sila v Avstriji, pa obstoja 

velika nevarnost, da preplavi nemški fašizem Av-

strijo, kar bi imelo najdalekosežnejše politične po-

sledice tudi za nas, ki smo njeni prvi mejaši. 

problem Tišina končnega plačila, temveč jasno 

besedilo pogodbe, v kateri no sme biti nobenega 

novarnega namigavanja. na problem razorožitve in 

vojne krivde. »Excelsior« poroča, da se zadnji 

spor tiče sestave političnega dola lausannsko po-

godbe. Herriot je dal nalog, da se zunanjc-politični 

odbor poslanske zbornice skliče na torek, da ho 

v njem poročal o lausannskih pogajanjih. Priprav-

ljen mora biti zopet na hud sunek radikalnega le-

vega krila lastne frakcije, ker je voditelj opozicijo 

proti njemu danos v nekem listu čisto jasno iz-

javil, da se ne strinja s Herriotovo zunanjo poli-

tiko, ker je nacionalistična, z njegovo notranjo 

politiko pa zato ne, ker je to bančna politika. Her-

riotova politika enostavno no drži slovesnih ob-

ljub, ki jih je dal pred dvema mesecema volilcrm, 

temveč je samo nadaljevanje Tardieujeve politike. 

Pariz, 7. julija, ž. Socialna parlamentarna 

frakcija je po enoglasnem sklepu poslala Herriotu 

pismo, da pred razpustom francoskega parlamenta 

dopusti še eno politično debato. Herriot jc pred-

log sprejel in bo debata še pred 14. julijem, ko 

gre parlament na počitnice. Debata se bo najbrže 

pričala v torek. 

Lausanne, 7. julija. AA. Ko je v. Papen za-

pustil hotel, v katerem stanuje francoska delega-

cija, je izjavil novinarjem: 

Še nam ostane nekaj časa za pogajanja, vendar 

ne bo mogoče priti do sporazuma v političnih 

vprašanjih. 

MacDonald se slabo počuti 

Lozana, 7. julija. AA. Predsednik lozanske 

konference MacDonald se danes počuti tiekoliko 

slab zaradi neprestanih naporov, ki jih je moral 

prestati od vsega začetka konference. MaoDonald 

je ostal vse dopoldne v postelji, kjer mu je vid 

zaradi pretiranega dela precej oslabel. Toda v 

njegovi okolici zatrjujejo, da ne bo nič nevarnega 

in da bo MacDonald popoldne, lahko nadaljeval 

svoje razgovore. 

Obsodba 
v mariborskem procesu 

Belgrad, 7. ju l i ja . \A. Danes ob 5 jiopoldnc 

jc državno sodišče /.a zaščito države izreklo 

razsodbo v procesu proti Slavku Neuniannu in 

Šarloti Friedfeld, ki .sta obtožena, du sta bi la 

v zvezi z ustanovitvi jo komunistične celice 

med oficirj i mariborske garnizi je. 

Obsojeni so: Slavko Neunlann na 2 leti 

robije in nn 5 let izgube državl janskih pravic. 

šarlota Friedfeld nn I leto i-ohijc in s»a 

5 let izgube državl janskih pravic. 

Adela Prager in Mila štefanovič pa sta kot 

nedolžni izpuščeni. 

Obsojenima .Slavku Neuniannu in šarlo«i 

Friedfeld se všteje že prestani /a|>or. Oiiso-

jena sta tudi nn povračilo vseh sod. stroškov. 

Francoska podmornica 
se potopila 

Pariz, 7. julija, tg. Nova francoska podmornica 

»Promctej«, ki jo bila šole pred kratkim zgrafrma, 

se je danes na posksšnji vožnji potopila pred 

Cherbout«<i>ni. Čuje se, da jo pri tem utonil« 70 

oseb. Sair.ia 8 so jih rešHi. Vest se uradna po-

trjuje. Naualjne podrobnosti še niso znane. 

Trgovska konvencija z Belgijo 
Belgrad, 7. ju l i ju . A A. Danes ob It dopold. 

so v kabinetu zunanjega ministrstva podpisali 

konvenci jo o ureditvi trgovskih terjatev s kon-

penzacijo med belgi jsko-luksembu.rško gospo-

darsko uni jo in kra l jev ino Jugoslavi jo. V imenu 

belgi jsko - lukseimibiirške gospodarske un i je je 

konvenci jo podpisal tuka jšn j i belgijski posla-

nik grof De Homenais d'Viehner, v imenu kra-

ljevine Jugoslavi je pa Bogoljub Jeftič, zuna-

nj i minister. 

Zagrebška vremenska napoved: Najbrže se 

bo nekoliko zoblačilo, južni topli vetrovi in vi-

soke temperature bodo še trajale. Vreme se bo 

• najbrže poslabšalo. 

Pred konferenco v Ottawi 
London, 7. julija, ž. V sredo bo seja vlade pod 

predsedstvom MacDonalda. Na lej seji bodo izdani 

zadnji zaključki za konferenco v Ottavvi. Britanska 

delegacija sestoji iz 80 članov. Delegacijo bodo 

spremljali številni parlamentarni strokovnjaki, ki 

pa ne bodo uradno zastopali Velike Britanije. Na 

konferenco bodo r>oleg raznih dominijonov pozva-

ni še zastopniki ostalih držav, s katerimi je Velika 

Britanija v trgovinskih odnošajih. Velika Britanija 

hoče na ta način povečali svojo trgovino na račun 

inozemskih držav. Govori se, da bo konferenca 

sprejela velike zaščitne carine napram inozem-

stvu. v notranjosti britanskega imperija pa bo tr-

govina popoloma svobodna. Velika Britanija hoče 

na konferenci v Ottavvi revidirati večino svojih 

trgovinskih pogodb z inozemstvom. 

Baldwin pri kralju 

London, 7. julija. AA. Danes je kralj spre-

jpl lorda predsednika sveta Baldvvina. Avdijenca 

je trajala okoli tri četrt ure. 

Baldwin ho na popoldanski ap i i prečita! v 

parlamentu važno deklaracijo o stališču britanske 

vlade v vprašanju razorožitve in bo pri tej priliki 

tudi poročal o vtisu, ki ga je napravil nedavni 

Hoovrov predlog. 

Prav tako bo na današnji popoldanski »eii 

parlamenta poročal britanski zunanji minister str 

John Simon o razorožitveni konferenci v ŽMtevi. 

V londonskih krogih so bili danes dopoldne 

mnenja, da utegne v Uzan i v toku jutrišnjega 

dne vendarle priti do kakšne odločitve, 'ako se 

bo predsednik britanske vlade MacDonald mogel 

prihodnji teden vrniti v London in se pogovorili 

s svojimi tovariši o tem, kdo naj z angleško dele-

gacijo odpotuje v Otlavvo. 

Angleški parlament odgoden 

London, 7. julija, tg. Obe zbornici angleškega 

parlamenta bosta šli na počitnice 13. julija, ce 

ne bo radi zakasnele vrnitve MacDonalda iz Lau-

sanne potrebno podaljšanje sej. Parlament se zo 

pet sestane 27. oktobra. 

Dunajska vremenska napoti-d Značaj vremena 

ni gotov. 
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Zborovanje srednješol. profesorjev 
Ostri napadi na vodstvo organizacije — Resolucije 

Belgrad, 7. j u l i j « . I. Danes je l>il drugI d,in 
profesorskega kongresa v Belgradu v sokolski 
dvoruni II. inoške gimnazi je. l ini i današn ja 
debata je bila -krajno burna in prof. Dušan 
karapun ič ter dr. Miloš Vloskovljevič sta v 
velleinentnlh govorili napadala centralni odbor 
združenja ineil burn im aplavzom vse dvorane. 
\ihar je pričel takoj, ko je prof. Nedc l jko 
Divuk kot predsednik združenja »lajni nekatera 
pojasnilu o nadal jn jem programu profesorske-
ga zborovanja ter meti drugim tudi omeni l , dn 
bodo obiskal i aerodrom in nekatere belgrajske 
muzeje. Takoj je bilo slišati v dvorani kliee, 
da profesorjem ni potrebni nikak aerodrom, 
ker .so pr id i v Belgrad delat in reševat svoja 
stanovska vprašanja ter položaj naših srednj ih 
šol, ter da j ih ureditev aerodroma prav nič ne 
briga, ker je prof. Divak vendarle vztrajal pri 
ekskurzi j i na letališče, so mu njegovi tovariši 
v dvorani / gromkim gladom povedali, nu j le-
tališče obišče osrednji odbor združenja, ki bo 
od letel, ako ~.un note iti. k o se je vihar po-
legel, je dobil besedo prof. Ristič. in sicer je 
smel govoriti samo pet minut. Profesor Ristič 
je izjavil , tla mu čas petih minut popolnoma 
zadostuje iu da bi lahko nidi v štirih minutah 
povedal v-e. kui mu leži na srcu. Dejal je. 
da noče govoriti, ampak hoče |x><lati le svojo 
izpoved. Izjavil je ptvpolno nezaupanje vsemu 
osrednjemu odboru profesorskega združenja , 
in sicer ne le /uradi zadnj ih neuspehov, ampak 
zaradi malomarnosti, s katero -o omalovaževal i 
stanov-ko vpru : . in je srednješol. profesorjev in 
se sploh niso brigali /e svetinje šolstvo. \ s« 
dvorana -e je dvigni la in doglo apluvdira la 
gov vornikii. Nato je dobil besedo prof. .stefti.il 
Tnmič i/ Sarajeva, ki jc izjavil , tla se čudi, 
kako tla je hotelu uprava včeraj profesorjem 
vreči pesek v oči in zakaj noče izvajati po-
sledic radi svoje slabe politike iu ničvrednega 
dela. ki ga je vršila v zadnj ih desetih leiib 
v škodo profesorskega sianu. Predsednik jc 
moral nato odrediti odmor, da so se duhovi 
nekol iko pomiril i , iu to pr i l i ko so i/kori.stili 
nekateri udeleženci kongresa, tla so se domenil i 
/a razne ekskurzije. Med odborniki je tudi slo-
venski profesor l i a n e Vrhovnik. 

Po odmoru je nastopil profesor Dušan Kiira-

pantič, ki je najprej napadel osrednji odbor za-
radi slabega dela, nadalje uredništvo Profesor-
skega glasnika«, ki zapostavlja interese profesor-
skega stanu in piše razne pornografske senzacije, 
kakor to dela dnevno časopisje. V svojem nadalj-
liem govoru je napadal tudi dnevni tisk, češ, da 
nima nobenega interesa za vzgojo našega naroda 
in za obrambo našega srednješolstva, še manj pa, 
da bi branilo interese srednješolskih profesorjev. 
Po tem govoru, ki ga je vsa dvorana sprejela z 
burnim aplavzom, je vstal predsednik Divak ter v 
vznesenih besedah branil tisk, Po njegovem go-
voru je bila predložena lista novega odbora. Pred-
lagal jo je predsednik Divak in ker se ni pojavila 
nasprotna lista, je prišla samo ta na glasovanje. 
Ob koncu dopoldanske seje je bil izvoljen še po-
seben odbor, ki naj izdela in predloži kongresu 
posebno resolucijo. Odbor se je sestal popoldne k 
seji in resolucijo tudi izdelal. Popoldne ob fl je 
kongres nadaljeval svoje delo. Delegatom, ki so 
bili zbrani v velikem številu, je bila prečitana re-
solucija, v kateri so v 15 točkah izražene želje in 
zahteve kongresa tekom svojega dvodnevnega za-
sedanja. 1 ; •' •'*' :.} i.'.:,: * , *„•,- , ; 
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Največji odiok zlata v zgodovini 
London. 7. jul. Julijski bulletin newyorške 

National Citv Bank pravi, konstatirajoč dejstvo, 

da je v inozemstvu izginil strah zaradi nesialnosti 

dolarja, da je to pripisovati ugodnejšemu razvoju 

gospodarskih poslov v preteklem mesecu. To psi-

hologično izboljšanje se opazuje predvsem na ino-

meskih borzah, kjer je dolar postal bolj trden in 

je povpraševanje po njem večje nego povpraše-

vanje po drugih valutah, tako da dviganje zlata iz 

ameriških bank zdaj nima več pričakovanih pro-

. fitov. 

K temu je tudi pripomogel ameriški kongres, 

ki je odobril nove davke in uvedel varčevanje ter 

s tem odstranil možnost inflacije. Odkar je An-

glija zapustila zlato pariteto, so inozemske države 

iz Amerike potegnile več nego 1 milijardo iu pol 

dolarjev, ki so se lam nakopičili po svetovni vojni. 

Ta odtok je bil glavni vzrok svetovnega neza-

upanja v dolar kljub močnim zlatim rezervam, 

ki jih hranijo ameriške banke. Ta odtok pa, ki 

je sedaj pri koncu, ,je v resnici končno še bolj 

utrdil Ameriko — tako vsaj trdi bulletin — ker 

se je videlo, da ji niti taka operacija, ki je naj-

večja, kar jih je do sedaj bilo na svetu, ne ško-

duje. 

Potem objavlja bulletin statistiko tega veli-

kanskega odtoka. 90% 1 milijarde in pol dolarjev, 

ta Evropo. Zedinjene države so terorizirale tu 

ki so bili v Ameriki dvignjeni, je bilo vkrcanih 

odtok potoni inflacije- 434 milijonov dolarjev v pa-

pirju, pokritih z zlatom. V istem času so utrpele 

Japonska. Kitajska, Kanada in latinska Amerika 

redukcijo svoje denarne rezerve za 1 milijardo 

113 milijonov dolarjev, tako da je celokupni od-

tok zlata na svetu znašal 3 milijarde 917 milijo-

nov dolarjev. Danes ima Ameriška federalna ban-

ka še vedno 1 milijardo zlatih dolarjev nad po-

trebnim minimumom • 

Kako le Sofija sprejela zmagovalce 
S o f i j a , 5. julija 1932. 

Slovenske športne kroge bo gotovo zanimalo, 
kako je Sofija sprejela zmagovalce-nogometaše po 
povratku iz Belgrada. 2e ko se je vršila v Bel-
gradu prva nogometna tekma Bolgarija : Romu-
nija, so tisočere množice oblegale centralno pošto 
v Sofiji, kjer so sproti telefonično obveščali o 
poteku borbe. Izid prve tekme je navdušil mno-
žico in takoj je občinstvo upalo, da si bo Bolga-
rija priborila zlati pokal, ko je porazila doseda-
njega prvaka Romunijo. Tekma z Grčijo pač ni 
mnogo plašila ljudstvo, ki je znalo za odločno 
zmago Jugoslavije proti Grčiji. Skrb vseh ie bila 
le tekma Jugoslavija : Bolgarija. 

Sofije se je na dan tekme polaščala never-
jetna napetost. V večernih urah se človek ni mo-
gel preriti po ulicah okoli glavne pošte. Tisočeri 
'hura!« je oznanil dalje stoječim prvi gol za- Bol-
Jarijo, potem drugi in tretji. Nepopisna radost se 
ie polastila publike, katero ni bila nič manjša, ko 
se je tudi zvedelo končni rezultat 3 : 2 za Bolga-
rijo, Isti večer ni bilo nikakih drugih pogovorov, 
kot Bolgarija je premagala Jugoslavijo. 

Izid tekme z Grčijo je Bolgariji prinesel zlati 
pokal z zmago Bolgarije proti vsem trem svojim 
nasprotnikom. 

Danes 5. julija so se odpeljali številni šport-
niki in prijatelji športa s posebnimi vlaki do ob-
mejne postaje Dragoman. V Sofiji so pa čakali na 
obsežnem peronu kolodvora in pred istim tisočere 
množice ljudstva, športniki vseh panog, dve voja-

ški godbi, razne organizacije itd. Okoli četrt na 1 
popoldne so trije avijoni naznanili, da se bliža 
vlak. Dospevši na postajo so bili nogometaši bur-
no pozdravljeni, odneseni vsi na ramah svojih to-
varišev pred kolodvorsko poslopje. Vratar enaj-
storice je držal zlati pokal visoko v zrak, ker je 
navdušilo množico do skrajnosti. Le mukoma se 
je posrečilo vzpostaviti red ter organizirati po-
vorko, ki se je pomikala med gostim špalirjem 
množice, ki je burno pozdravljala zmagovalce. 
Vsa poslopja, kjer se je pomikala povorka, so 
bila v zastavah. Oficielni pozdravljalni govori se 
vrše pred Narodnim sobranjem od bolgarske 
športne zveze, od ministrskega sveta, občine, na-
čelnika garnizije itd. Z izvajanjem športne himne 
in bolgarske narodne himne »Šumi Marica!« se 
zaključi manifestacija. 

Slovenski športniki, ki so minulo leto tekmo-
vali tu, *Primorje« in kolesarji, vedo s kakim in-
teresom sledi bolgarsko občinstvo tekmam, in ka-
ko vzpodbuja svoje ljubljence v borbi in v kakem 
impozantnem številu poseča športne prireditve. 
Interes občinstva daje spodbudo športnikom, 
vzgaja njih voljo za dosego ciljev, za zmago v tek-
mah. Moje prepričanje je, da se bo tudi slovenski 
šport dvignil na ono stopnjo, ki pripada zdravemu 
narodu, ako bo slovenski narod znal vzbudili v 
svojih mladih sinovih ono ljubezen do svoje slo-
venske domovine, oni duh in voljo, pokazali svetu, 
da so tudi v športnih panogah Slovenci na višku. 

K. 

Strahovita banditstva v Ameriki 
Tihotapci alkohola proti odpravi prohibicije 
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\ > .c ~r.e .'.>. V * * Uprava nadalje zahteva, 
da se izdela v ministrstvu nov pravilnik o ocenje-
vanju profesorjev srednjih šol in učiteljišč. Kon-
gres zahteva, da se naj v bodoče ravnateljska ka-
kor tudi profesorsku mestu razpišejo s konkurzi. 
Učiteljem teologije na srednjih šolali, ki imajo 
profesorski izpit, naj se štejejo vsa leta duhovniš-
kega službovanja v napredovanje, in sicer pet let 
za eno skupino. Kongres zahteva nadalje, da se 
profesorski otroci oprostijo vsake šolnine. Resolu-
cija je bila živahno pozdravljena in po nekaterih 
nebistvenih popravkih soglasno sprejeta. Glede 
sporov, ki so tekom kongresa nastali med Člani 
nekaterih sekcij in glavno upravo, se je Vaš do-
pisnik obrnil na slovenske delegate z vprašanjem, 
kakšno stališče zavzema slovenska delegacija. 
Delegatje so izjav ili, da se strinjajo v vseh točkah,, 
ki so sporne, s stališčem belgrajske in zagrebške 
sekcije. 

Novvvork, 7. julija. Vladajoča republikanska 

stranka je sklenila, da prehiti demokratsko stran-

ko, oziroma njenega kandidata za predstoječe pred-

sedniške volitve Roosevelta, ki se je izjavil za 

odpravo prohiblcijskega zakona. Da mu iztrgajo 

iz rok to močno sredstvo volivne agitacije, so re-

publikanci sklenili, da po senatorju Bingliaipu 

vložijo v kongresu predlog, da se dovoli pivo, ki 

pa ne sme imeti več nego 4% alkohola. Toda ne-

pričakovano se je iz najrazličnejših taborov dvig-

nila velika protestna akcija proti tej nameri, ki 

jo financirajo tihotapske družbe iu banke, katere 

imajo od tihotapstva alkohola ogromne profile, 

ki služijo med drugim tudi za podporo politikov 

in političnih strank. 

Vendar se zdi, da se bo protestna akcija su-

hitK. ki v imenu morale hočejo ohraniti dobičke 

od nelegalnega uživanja alkohola, izjalovila. Zna-

no je, da sta od 44 držav ameriške Unije samo 

dve v resnici >suhi<, to se pravi, da se tam več 

ali manj spoštuje abstinenca, dočim v vseh osta-

lih državah nelegalno pijnnstvo, katerega pospe-

šuje ravno prohibtcija, tvori vir največje špeku-

lacije. Kako zelo že obvladujejo alkoholni tiho-

tapci ameriško upravo in justieo, je ravno te dni 

pokazal horenden slučaj v Chicagu. Tam je stal 

pred sodniki neki Megeoghegun, lasiuik lujtiega 

bara, ki v ogromnih količinah vtihotuplja in raz-

pečuje alkohol in je poslal naslednik zloglasnega 

Al Caponeja, ki sedi v ječi. Tu tihotapec, ki si 

je prislužil že nekaj milijonov dolurjev, je bil ju-

uija mesecu aretiran, ker se je udeležil napada 

na neko banko. Ker se pri prvi razpravi porot-

niki niso mogli zediniti, ali naj ga spoznajo za 

krivega ali ne, se je napovedala drtogu razprava, 

na kateri bi bile morale nastopiti nove priče. Na 

tej razpravi, ki se je vršila 4. juliju letos, pa ja 

na splošno presenečenje državni pravdnik izjavil, 

da odstopa od tožbe, ker ne more vzeti na svoj® 

vest življenja prič, ki je ogroženo (d Megeoghega-

novih tovarišev. Ko ga je predsednik sodnega dvo-

ra opomnil, da mora vlada biti na vsak način spo-

sobna, da ščiti državljane pred zločinci, je držav-

ni pravdnik odgovoril: .Ve, ako se nahajamo 

pred strojnimi puškami.< 

Ta dogodek je silno razburil ameriško časo-

pisje, češ da je treba napraviti temu energičea 

konec z odpravo prohibicije, zakaj znano je, da 

se ne nahaja pod terorjem banditov samo Chicago, 

ampak več ali manj vsi večji centri Združenih 

drža v. 

Rekordni polet okoli sveta 

Postavljanje 

strokovnjakov za o c e -
njevanje zemljnšč 

Belgrad, 7. julija, I. Pravosodno ministrstvo je 
danes podpisalo odredbo za področja vrhovnega 
::odišča v Sarajevu, banskega stola v Zagrebu in 
apelacijskega sodišča v Novem Sadu, ki predpi-
suje način postavljanja in izvolitve strokovnjakov 
za ocenjevanje zemljišč v zvezi z zakonom o za-
ščiti kmetov in- zakonom o odložitvi izvršb. Po tej 
uredbi bodo odslej izvršna sodišča postavljala 
»sak za s/oje področje stalne zaprisežene stro-
kovnjake za ocenjevanje hiš, poljedelskih kmetii 
tEkor tudi gozdnih lastništev in industrijskih na-
prav, ki se nahajajo na dotičnih zemljiščih. Za 
rtrokovnjake se lahko postavijo samostojne osebe, 
ki imajo strokovno znanje in nimajo nobenih te-
esnih hib, ki bi jih ovirale pri izvrševanju njiho-
v ih dolžnosti. V krajih, v katerih se na manjših 
ali srednjevelikih posestvih nahajajo razne indu-
strijske naprave, kakor mlini, žage itd., mora stro-
,ovna komisija sestojati še iz enega strokovnjaka, 
kateremu so dotična industrijska • dela « natančno 
poznana. Izvršilna sodišča morajo'v roku osmih 
Jni, ko stopi uredba v veljavo, predložiti listo 
talnih strokovnjakov. Ako pri okrožnih sodiščih 

taksni strokovnjaki že obstojajo, potem se bodo 
isti uporabili za tc nove komisije- Strokovnjaki, ki 
so dokazali svojo nesposobnost in neresnost ali 
celo svojevoljno delo, se morajo takoj razrešili 

svoje dolžnosti. Uredba nadalje obširno razlaga j 
razne podrobnosti o strokovnem ocenjevanju na I 
licu mesta. Predpisi so tako detajlni, da nudijo 
res vse možnosti, da bodo dotični strokovnjaki, ki 
bodo poklicani na cenitev, lahko objektivno in 
pravično izvršili svojo dolžnost. Predvidene so 
tudi denarne kazni za napake, ki bi jih strokov-
njaki po lastni krivdi napravili. Ocenjevanje pred 
sodiščem vrši v zadnji instanci sodnik, na samem 
mestu ocenitve pa prisostvuje uradnik dotičnega 
sodišča. 

Francija varčuje 
Pariz. 7. j u l i j a , tg. Včeraj so se začeli raz-

govori med francosko vlado in fina ličnim odbo-

rom poslanske zbornico, da se doseže spora-

zum o sanacijskem programu v višini štirih 

mi l i jard liainkov. Razpravl jal i so /e o celi 

vrsti kompromisnih rešitev. Predvsem se na-

merava pospešiti v državni upravi Večje var-

čevanje pri nmter i jn ln ih izdatkih, da ne bi bilo 

treba zmanjšal i državn im uradnikom plače za 

Nameraval je tudi odgoditi-ž® odobreno 

gradnjo nove 2\<KH> tonske križarke. Proti 

temu protestira desnica in j c že vloži la inter-

pelacijo. Govori se tudi, da bodo letos radi 

varčevanja tudi omej i l i ali pa [>opolnonia <xl-

gorlili do drugega letn vojaške vaje rezervistov. 

Nameravajo tudi zvišati zopet J>or/ni davek, 

dasi «d njoga go4o*'o ni i irkakavuLt velikih 

dohodkov.. . j 

Berlin, 7. julija. Ameriška avialika Mattern in 

(iriffin, ki sta, kakor smo že poročali, pristala 

t!, t. ni. ob 3.42 na svojem svetovnem , poletu v 

aeroportu Tempelhoff. sta zvečer poletela v smeri 

proti Moskvi. Po pristanku na Tempelhoffu sta 

dovršila drugo etapo svojega poleta okoli sveta. 

Prvo etapo sta bila dovršila 5. t. m. v Harbour 

Orače na otoku Ne\v Fundlandu, kamor sta bila 

priletela iz Ne\vyorka. 

Pilota sla odplula iz Ne\vyorka imenovanega 

dne (5. julija) ob 10 dopoldne. Kakor znano, je 

njun namen, da dovršita polet okoli sveta v re-

kordnem času. Prvi rekord sta bila dosegla Ame-

ričana Post in Gatty, ki sta dovršila polet v osmih 

dneh, 13 urah in 51 minutah, dočim je. 'njihov 

efektivni let znašal 4 dni in pol. Mattern in Griffin 

pa imata namen, da polet okoli sveta dovršita v 

(i dneh. 

Pristanek na Tempelhoflu. 

Ko sta aviutorja pristala na Tempelhoffu, ju je 

sprejel ameriški poslanik in velika množica ljudi, 

ki so ju aklamrali. Oba sta bila zelo utrujena, toda 

sta si kmalu opomogla in 6ta na kratko poročala 

o svojem poletu. Za let čez Atlantik od New Fund-

landa do angleške obali sta rabila 10 ur in 50 min. 

Na zadnji etapi pred Hannovrom in Branden-

burgom sta naletela na dež in sem ter tja na vi-

har. Vsega skupaj sta rabila iz Harbour Grace do 

Berlina IS ur in 4 in pol minute ter sta prehitela 

Posta in Gattyja za več kot 5 ur. Napravila sta po-

vprečno na uro 157 milj med Harbour Graceont 

in Irsko in 150 milj med Irsko in Berlinom. 

Vihar. 

Malo pred pristankom na Tempelhoffu je iz-

bruhnil hud vihar, spremljan z močnimi bliski. 

To je letalca zapeljalo, da nif-la videla Berlina in 

Vpis na češkoslovaške univerze 
Belgrad, 7. julija. AA . Da se prepreči sleherni 

sum o verodostojnosti zrelostnih izpričeval, ki jih 
prilagajo inozemci pri vpisu na češkoslovaške vi-
soke šole, je češkoslovaško prosvetno ministrstvo 
v Pragi izdalo v sporazumu z univerzitetnimi 
oblastmi naredbo, da mora vsak inozemec pri 
vpisu priložiti zrelostno izpričevalo, legalizirano 
od prosvetnega in zunanjega ministrstva dotične 
države. 

Ker je med kraljevino Jugoslavijo in repu-
bliko Češkoslovaško sklenjen poseben dogovor, 
jugoslovanskim študentom pri vpisu na češkoslo-
vaške visoke šole ni potrebna overitev obeh mi-
nistrstev, nego samo prosvetnega ministrstva kra-
ljevine Jugoslavije. • 

Izletniški vlaki Zagreb-Celje 
V dobi od 10. julija do 18. septembra v.o.zi na. 

progi Zagreb gl. kol,—Celje in obratno ob nede-
ljah in praznikih izletniški vlak, z. odhodom iz 
Zagreba gl. kol. ob 6.35 in prihodom v Celje ob 
9.25. Pri povratku odhaja izletniški vlak; iz Celja 
ob 20.50 in prihaja v Zagreb gl. kol. ob 23,49. Iz-
letniški vlak ima v obeh smereh postanek na vseh 
postajah in postajališčih od Dobove do Celja. Pot-
nikom, ki uporabljajo izletniški vlak v obeh sme-
reh, je dovoljen 50% popust od normalnih voz-
nih ceh. 

Osebne vesti 
Belgrad, 7. julija, i. V resori- prosv. ministr-

stva je napredoval Kaič Slavko, prof. 111. realne 
gimnazije v L.ubljani v 4. polož:ij'i> skupino I. 
stopnje. Iz državne službe so odpuščeni: Sivec 
Alojzij, prof. na realni gimn. v Kočevju; Mežan 
Janez, prof. na realni gimn. v Mariboru; Leben 
Marija profesorica na ženskem učiteljišču v Ljub-
lj;„ii _ v resoru ministrstva za gozdove in rud-
nike je premeščen Maruci Ivan, gozd. višji svetnik 
v IV. položajni skupini, na gozdni odsek banske 
uprave v Cetinju; za gozdnega pristava VIT. polo-
žajue skupine je napredoval Josip žiželt, gozdni 
pristav pri gozdni upravi v Kupinovu. Pri rudar-
skem glavarstvu v Ljubljani je poeta/'.jen za ra-
čunskega kontrolorja v Vil . polož. Skupini češ-
miga Ivan, pri ravnateljstvu drž. rudnikov V Ve-
lenju je postavljen za rudarskega pristava VI I . 
polož. skupine Trobej Slavko. — Z ukafeom od 1. 
julija 1932 se razveljavlja ukaz od 1. decembra 
1928, ki se odnosi na Leopolda Rtharja, Ivana Šti-
bila in Rudolfa Liikežn v resoru prometnega mini-
strstva. UiKikojena jc Selevtič Beatrica, učiteljica 
za ročna dela na meščanski šoli v Mariboru in 
Kunej Terezija, učiteljica v Trbovljah. Iz državne 
službe je odpuščen Trepše Marijan, predmetni 
učitelj na državni obrtni šoli v Zagrebu. 

Zborovanje 
dalmatinske duhovščine 

Split, 7. julija. 1. Včeraj popoldne se jo na-

daljeval sestanek duhovnikov iz dalmatinske ško-

fije, katerega se je udeležilo 100 duhovnikov, da 

nos pa so bila predavanja. 

sta letela naprej proti Soldinu. Šele z vrha stti opa-

zila na napisu na železniški postaji, da mislita prl-

stali v Soldinu; obrnila sta in kmalu dospela na 

Tempelhoff. Kar se tiče višine, sta izjavila, da sta 

se večkrat morala dvigniti 10.000 čevljev visoko. 

Proti Moskvi. 

Mattern in Griffin sta se istega dne zvečer zo-

pet dvignila, da končata tretjo etapo svojega poleta 

okoli sveta v smeri proti Moskvi. Dvignila sta so 

natančno ob 9 zvečer. Aparate sta napolnila s 300 

galonami bencina. Predvideva se, da bosta pilota 

dospela v Moskvo 7. t. m. ob 4 popoldne. Ko so 

bosta v Moskvi z vsem potrebnim oskrbela, bosta 

letela naprej Čez Sibirijo. Karte za polet čez Rusijo 

in Sibirijo jim je oskrbela nemška aeronavtična 

družba Lufthansa. Računajo, da imata Mattern in 

Griffin do sedaj prednost 11 ur nad rekordom Po-

sta in Gattyja. Oba pilota pa sta prehitela tudi 

Mies Amelijo Earhardt, ki je poletela čez Atlantik 

maja meseca, za dve uri. 

Aparat. 

Mattern in Gritfin imata aparat ameriškega 

izdelka z motorjem 550 HP in s kapaciteto 2080 li-

trov bencina. Hitrost aparata je povprečno 150 

milj na nro. Mattern in Griffin Mu bivša podporoč-

nika ameriške aviatike in sta sedaj pilota ameri-

ške poštne službe. 

$e nista prispela. 

Moskva. 7. julija, tg. Ameriška letale* Mattern 

in Griffin, ki sta včeraj zvečer odletela iz Berlina 

proti Moskvi, do sedaj nista prispela in je prete-

teklo že 13 ur od časa, ko bi bila lahko prispela. 

Domneva se, da sta se morala radi pomanjkanji* 

bencina meti potjo spustiti na tla. 

Poljski Sokol je katoliški 
Praga, 7. julija. Vsesokolskegn zleta se je ude-

ležil tudi poljski Sokol, Zanimivo je, kakšne po-

goje so stavili poljski Sokoli za sodelovanje na vse-: 

sokolskem zletu. Zahtevali so, da ne sme imeti 

vsesokolski '/.let nikakršne osti.proti katoliški cer-

kvi, prav tako ne sme biti Husova proslava naper-

jena proti katoličanom. Vodstvo češkega Sokola jo 

te pogoje tudi sprejelo. Poljski Sokoli — po šte-

vilu 300 — so se skupno udeležili slovesne službe 

božje, ki jo je opravil generalni vikar Bohumil 

Opatrny v cerkvi sv. Vida. Češki katoliški listi 

ugotavljajo z zadoščenjem, da je poljski Sokol 

katoliški. 

Švica - zgled složnega 

sožitja narodov 
Curih, 7. julija. Tukajšnji tisk je prinesel \f\ 

dolgem izvlečku govor predsednika dr, Josipa Vil-

fana na manjšinskem kongresu na Dunaju. Listi so 

posebno podčrtali laskave besede predsednika 

manjšinskega kongresa na račun Švice, ki je do-

slej vselej izkazala svoje tradicionalno gostoljubje 

manjšinskim kongresom. 

Z manjšinskega kongresa je bila švicarski vla-

di odposlana brzojavka, v kateri kongres izrazu 

Švici polno priznanje, češ da je ta tržava zgled 

složnega in prijateljskega sožitja treh • narodov. 

Predsednik Tepublike Motta se je za brzojavko za-

hvalil v posebnem pismu na predsednika Vilfana, 

V katerem pravi, da pravična stvar narodnih manj-

šin lahko vselej računa na podporo in razumeva-

nje Švicarjev. 

Istambul in ne Carigrad 
Carigrad, 7. julija, ž. Turški notranji minister 

je izdal naredbo, skatero spreminja imeni Cari-

grad in Konstantinopel v Istambul. Kdor bi v no-

tranjosti države uporabljal za Istambul kako drugo 

Ime, bo kaznovan, inozemska pisma pa bodo eno-

stavno vrnjena. 

Belgrajske vesti 

Belgrad, 7. julija. 1. Senatorji in narodni po-
slanci Donavske banovine so danes dopoldne imsb 
daljši sestanek v ministrski 6obi narodne skup-
ščine. Na tej konierenci so ponovno pretresal 
vprašanja, ki so v zvezi ž vnovčenjem našega ži -
nega pridelka. Konferenci je prisostvoval tu Ji 
trgovinski minister gosp. Mohorič, kateremu to 
senatorji in poslanci Donavske banovine obrazlo-
žili svoje stališče v pogledu vprašanja trgovine z 
žitnimi pridelki. Gosp. minister Mohorič je obl/U-
bil, da bo o tem vprašanju predložil ministrskemu 
svetu daljši referat ter da se ho ministrski svet 
oficiclno bavil s tem vprašanjem. 


